一、选择题

1．一学者这样评价某国政治制度演进：“较少的腥风血雨，较少的声色俱厉，较少的深思高论，只有一路随和，一路感觉，顺着经验走，绕着障碍走，怎么消耗少，怎么发展快就怎么走，……温和中包含着刚健，渐进中累积着大步。”他评价的是(    )
A．英国君主立宪制B．德国君主立宪制C．美国总统共和制D．法国共和制
2．有学者认为“（光荣革命）不是一次微不足道的政变，也不是一次以建立‘平衡宪法’为归宿的政治妥协，而是议会与国王权力关系史上的决定性转折点”。这里“转折点”指的是(    )
A．《权利法案》结束了国王的权力B．国家权力重心由国王转移至议会
C．议会与国王在国家权力上实现了平衡D．英国君主立宪制确立

3．“《权利法案》的意义并不在于使议会获得多少新的权力，而在于明确划分了议会和王权的权力界限，使双方此后得以避免再因权限模糊而发生严重的权力冲突。”这一观点主要认为《权利法案》(    )
A．确立了议会权力高于王权的原则B．限制了英国国王的权力

C．创造了英国长期稳定的政治环境D．体现了国王统而不治的政治理念

4．“国王不能为非”是近代英国著名的宪法原则之一，即国王永远没有是非错误，国家政策中出现的一切错误都不能归咎于国王，国王永远不对国家的任何政治决策负政治责任。英国这一惯例在近代(    )
A．制约了英国资产阶级的权力B．意在为国王的过失进行开脱

C．对英格兰政治传统有所捍卫D．体现了“国王统而不治”原则
5．英国前首相卡梅伦在北大演讲时说：“我在英国当首相时，没有专门的厨师为我做饭，只能去内阁蹭饭。不仅如此，每年收入全部公开。每周二、周四还要去下院接受质询，回来基本满脸都是口水。”上述言辞主要反映了英国首相(    )
A．政治上无实权，必须服从议会B．为官清廉，能与阁臣共进退

C．作为内阁首脑，接受议会监督D．经济待遇与其政治地位不相称

6．2011年7月，因《世界新闻报》窃听丑闻，英国部分政要和民众分别联名请愿，要求首相卡梅伦下台。卡梅伦最终是否下台，关键是要看(    )
A．布朗所在执政党工党的民意支持率B．议会对布朗政府的信任程度
C．英国国王的态度D．在野党保守党的态度

7．魏源在《海国图志·大西洋英吉利国》中介绍“设有用兵和战之事，虽国王裁夺，亦必由巴厘满议允。国王行事有失，将承行之人交巴厘满议罚。”材料中的“巴厘满”是该国某一机构的音译词。这一机构是(    )
A．内阁B．议会C．首相D．最高法院

8．1841年皮尔率领保守党获得议会大选的胜利，维多利亚女王任命其组阁。在内阁中，皮尔要求各部主管者在重大政策上预先禀告首相裁决，并垄断了向女王报告政府工作的机会。这表明(    )
A．首相成为国家的权力中心B．内阁集体负责制左右英国政府决策

C．英王成为统而不治的虚君D．责任内阁制原则影响英国政治生活
9．钱乘旦先生认为“民主是工业革命的结果，而不是工业革命的原因，没有工业革命，是没有现代民主化进程的。”以下史实与该观点一致的是(    )
A．发动光荣革命B．颁布《权利法案》C．形成责任内阁D．1832年议会改革
10．1852年屈维廉、诺斯科向国会提交了“关于建立英国常任文官制度的报告”，建议通过公开竞争考试录用各级文职官员，严格文官工作考核，以此作为文官晋升的依据等。报告为以后文官制度改革提供了基本准则。这一做法(    )
A．维护了垄断资产阶级的利益B．有利于建立稳定的经济秩序

C．表明资本主义发展遇到阻力D．适应了工业资产阶级的需要
11．1786年，美国国会建议，它将有权控制国内外贸易、自行规定并征收税款、惩罚欠款不缴的州，各州必须向国会选派议员，对公然反抗国会管辖权的州可以使用武力以外的所有强制手段。这表明美国(    )
A．意识到邦联制的弊端B．不断完善联邦制政体

C．改变了中央的软弱无力D．确立了三权分立的原则

12．美国1787年宪法规定:“各州不得缔结任何条约、结盟或组织邦联;不得对民用船只颁发捕押敌船及采取报复行动之特许证;不得铸造货币;不得发行纸币。”这一规定(    )
A．约束了总统权力B．限制外国移民进入C．清除了奴隶制度D．体现了联邦制原则
13．美国1787年《美利坚合众国宪法》第6条第2款规定：“本宪法及依本宪法所制定之合众国法律以及以合众国权力所缔结或将缔结之一切条约，均为国家之最高法律；即使其条文与任何一州之宪法或法律抵触，各州法官仍应遵守。”这体现了美国宪法的主要原则是(    )
A．共和主义B．集权体制C．宪政主义D．联邦主义
14． 1787年宪法制定后，汉密尔顿宣称，“对宪法以及立法机关制定的任何法律的解释权应属于最高法院”，“宪法与地方法律相较，以宪法为准”，“最高法院必须有宣布违反宪法明文规定的地方立法为无效之权”。汉密尔顿这样说的根本目的是(    )
A．树立美国联邦最高法院的权威B．确立三权分立、相互制衡的共和政体

C．理顺普通法律和宪法之间的关系D．维护扩大中央权力的联邦体制设计
15．汉密尔顿在《联邦党人文集》中说：“一个团结的强国提出的道歉、解释和赔偿，往往被认为满意而接受，如果是由一个无足轻重或弱小的州或邦联提出的话，就会被认为不满意而加以拒绝。”此观点旨在说明(    )
A．建立联邦政府能适应国际形势B．邦联政府阻碍了国家政治独立

C．美国面临严重的国外势力威胁D．美国正处于国际社会的孤立中
16．参加1787年制宪会议的核心人物麦迪逊说：“如果人人都是天使，就不需要任何政府了；如果是天使统治人，就不需要对政府有外来的或内在的控制了。”麦迪逊说这番话的意图是(    )
A．美国不需要建立一个统一的政府B．政府权力不能受到任何力量的控制

C．美国应建立开明君主制D．采取相应措施防止独裁政权的出现
17．2000年美国总统大选，共和党候选人布什和民主党候选人戈尔在决定命运的几百张选票上发生争议，最后把官司打到了联邦最高法院。后者一锤定音，解决了长达36天的总统难产危机。这段材料(    )
A．体现了三权分立的原则B．表明司法权实际上高于行政权

C．显示最高法院掌握立法权D．说明总统人选与选民意愿无关

18．下表是美国制宪会议中出现的三个国会建设方案。最终方案的形成过程体现了(    )
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A．选举是民主的基本体现B．国会是代议制权力中枢

C．妥协是现代政治重要机制D．分权是共和制关键措施

19．在1787年制宪会议上，杰斐逊代表的共和党主张限制中央政府的权力，实行平民政治；汉密尔顿代表的联邦党支持建立强力政府和精英政治。最终国会由各州享有同等表决权的参议院和按人口数确定代表名额的众议院组成。国会建设方案体现了(    )
A．联邦制共和政体尚未完善B．民主政治进程中的妥协理念
C．美国制度设计的集权原则D．政治精英掌控了权力的中枢

20．下表是学者对出席1787年制宪会议的全部55名代表们财产状况和职业的统计。作为史料，它可以(    )
	财产状况和身份
	拥有公债券
	土地投机商
	高利贷者
	奴隶主
	从事商业、制造业和航海业
	小农和技工

	人数
	40
	14
	24
	15
	11
	


A．佐证美国宪法内容的局限B．表明美国工业资本的崛起

C．证明制宪过程的尖锐冲突D．说明美国宪法缺乏权威性

21．林肯总统在某次内阁会议上就某个方案征询意见，结果出席会议的七名内阁成员都表示反对。但林肯在宣布结果时却说：“七票反对，一票赞成，反对无效，方案通过。”你认为林肯的做法是(    )
A．符合民主集中制原则B．违反了权力制衡原则

C．违背宪法，林肯反对无效D．符合宪法对总统权限的规定
22．下图为“法国共和制确立过程的示意图”，对其解读不正确的是(    )
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A．呈现出政局动荡不安、政权更替频繁和政体反复变化的特点

B．其焦点表现在君主制和共和制政体、维护发展民主共和的斗争上

C．法兰西的共和之路是艰难曲折的，但民主共和趋势是不可阻挡的

D．其确立的民主共和政体对美国的民族解放战争产生了重要影响
23．根据法国1875年宪法，总统是国家元首和武装部队总司令。但是非经议会两院同意，总统不得宣布战争。这说明(    )
A．1875年宪法贯彻了分权制衡原则B．总统缺乏实际权力
C．议会既是立法机构，又是军事机关D．总统完全听命于议会
24．1877年，法国君主派总统麦克马洪迫使共和派总理西蒙辞职，另行组建君主派内阁，解散对新内阁投不信任票的众议院。但是共和派在接下来的众议院选举中获胜，重掌组阁权，1878年共和派又获参议院多数。上述过程说明了(    )
A．总统违背了第三共和国宪法B．共和制度得到广大民众支持
C．共和制度通过宪法形式确立D．君主派已被清除出法国政坛
25．法兰西第三共和国时期，教科书编者在初等学校的必修课程教科书中强调，“一百年前，法国由一个国王统治，今天，它已经是一个共和国了”；并要求学生论述“人民主权的共和国优于王权无任何限制的专制王朝”、“自1870年起，共和政府就是法国合法且永久的政府”。这反映出当时法国(    )
A．共和制成为国民的追求B．学校不能教授封建社会历史

C．反对专制成为社会共识D．政府强化国民共和意识
26．钱乘旦说：大革命后法国“社会动荡……直到1870年后，法国模式突然发生转折，由对抗转为妥协。此后再没有发生大规模的革命，法国人开始用协商手段逐步建立起民主制度。”关于“1870年后，法国用协商手段建立起民主制度”的本质认识是(    )
A．标志着法国资产阶级共和政体的巩固

B．说明法国共和派与君主派的斗争逐渐平息

C．反映了工业革命后法国资本主义发展的必然结果

D．巩固了法国大革命的胜利成果
27．有学者认为“德意志帝国设有一个普遍的、直接选举产生的国会。虽然总理与政府都由皇帝任命，但他们如果得不到国会多数的支持，几乎就无法执政。”这反映出当时德国(    )
A．帝国政府向帝国议会负责B．议会是国家的权力中心

C．确立了联邦民主共和政体D．民主政治并非形同虚设
28．“当会议桌上发生争论时，德意志帝国的军官们总是在开口前把一把左轮手枪摆在桌面。”“别的西方国家有一支军队，德意志的军队有一个国家。”这表明近代德国政治制度(    )
A．军国主义色彩B．专制主义色彩C．民族主义色彩D．民主主义色彩

29．对于德国的二元制君主立宪制，有人指出：在维持一个社会系统稳定性的时候，对内涵发展的阻挠必然导致向外延的扩张，对内部改造的回避和拒绝必然导致对外的冒险。这意在说明德国体制(    )
A．留下了对外侵略扩张的隐患B．有利于维持社会的稳定
C．有利于民主政治进一步发展D．有利于内部改造的进行

30．英国史学家彼得在《德国天才》中写道：“德意志帝国尽管已经成为一个工业强国，越来越多的人参与到工业、科学与思想领域的成功之中，但德国仍然被一小部分传统精英所控制，其中包括土地贵族与军事领袖，而他们的首领正是皇帝本人。”以下推断符合当时德国史实的是(    )
A．帝国宪法规定的选举制没有实行B．帝国宪法没有赋予议会立法权

C．在政治体制上仍然是君主专制D．经济崛起与政治滞后的错位现象
二、材料分析题

31．阅读材料，完成下列要求。
材料一
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材料二  美国前总统小布什在演进中说，人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现了把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。——美国总统乔治布什国庆日演说

（1）根据材料一、二指出英美两国的政体。与这两种政体形成相关的重要法律文献分别是什么？
（2）根据材料二并结合所学知识，说明美国是怎样实现把总统“关在笼子里的梦想”的。

（3）综上所述材料并结合所学知识，试归纳资产阶级代议制的典型特征。

参考答案
01-10  ABCDC  BBDDD

11-20  ADDDA  DACBA

21-30  DDABD  CDAAD
31．（1）政治：英国是君主立宪制，美国是总统制共和制。文献：英国是1689年颁布的《权利法案》，美国是1787年宪法。

（2）说明：总统只掌握国家行政大权；总统权力受到国会和最高法院的制约；总统由选举产生；总统有任期限制。

（3）特征：选举制；议会制；权力制衡；政党政治。
